

РЕЦЕНЗИЯ  
на магистерскую диссертацию  
Баженовой Елены Васильевны  
на тему «Этнические стереотипы населения города Красноярска» по  
направлению 44.04.02 Психолого-педагогическое образование, магистерская  
программа «Психосоциальная работа с мигрантами »

Рецензируемая работа посвящена актуальной проблеме межэтнических отношений. В условиях все чаще возникающих межэтнических конфликтов важно понимать, какие социальные представления и социальные стереотипы о представителях других этнических групп лежат в основе того или иного поведения. Красноярский край является многонациональным, значительное число мигрантов из других территорий делает этнический состав населения края весьма пестрым. При этом автор выбирает для изучения такой аспект проблемы как этнические стереотипы населения г. Красноярска. Знание этнических стереотипов, по мнению автора, для практического регулирования вопросов межэтнических отношений.

Диссертация содержит логично выстроенные теоретическую и экспериментальную части. В тоже время заметим, что в теоретической главе, рассматривая этнический состав Красноярска, автор выделяет 4 группы населения, но не приводит данных о процентном соотношении как укрупненных групп, так и отдельных этнических групп. Между тем, четкое понимание состава населения позволило бы автору скорректировать перечень национальностей, предлагаемых в методиках исследования, для изучения этнических стереотипов относительно групп, проживающих совместно на одной территории.

В экспериментальной части автор представляет результаты изучения этнических стереотипов населения г. Красноярска. Автор подробно анализирует полученные результаты, приводит содержание стереотипов «типичного русского», «типичного иностранца».

К числу замечаний можно также отнести:

1. Нерепрезентативность выборки. Поскольку автор в своей работе ограничивается констатирующим исследованием, число респондентов могло бы быть гораздо больше. Был бы интересен сравнительный анализ стереотипов в группах, разделенных по возрасту.
2. Отсутствие методов математической статистики при малочисленной выборке не позволяют делать вывод о том, что автором изучены стереотипы населения г. Красноярска.

3. Хотелось бы узнать, какие практические меры по снижению скрытой межэтнической напряженности автор мог бы предложить на основе результатов своего исследования.

Высказанные замечания не умаляют проделанной автором работы, часть из них может быть снята в процессе публичной защиты.

В целом рецензируемая работа соответствует основным требованиям к подобному типу работ и заслуживает положительной оценки, а ее автор – присуждения степени магистра.

Кандидат психологических наук, доцент  
кафедры педагогики и психологии  
начального образования КГПУ  
им. В.П. Астафьева

М.В. Сафонова

